

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

INSERTIUNI

și reclame după învoială

ROMÂNUL

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA

A R A D,

Strada Mețianu No. 1

Tip. Erdélyi Hirlap.

Oameni plini de răutate.

Actualul guvern e încurcat, că țara îl urăște. Știu și cunosc și lingăii lui, că sunt mesuferiți și că nemulțumirea e enormă de mare, aproape de revoltă. Dorul lor însă, de a dicta și stăpâni după plac această țară, îi torbește și îi timpțește orice sentiment, ca să nu audă strigătul de desperare a unui neam întreg.

Ca oameni desbrăcați de orice simț de cinste, legalitate și dreptate, nu pot să apuce calea binelui, și nu vor părăsi locul, unde s'au cramponat contra voinții țării. Ori ce provocare la sentimentul patriotic, nu-i mișcă, nu-i desmeticește din nebulina, de care sunt cuprinși, pentru că — așa se vede — n'au nici măcar o singură picătură de sânge românesc în vinele lor.

Toți Români cinstiți văd pericolul și caută a-l împiedeca, spre a salva țara. Sunt aproape zece ani, de când continu li s'a atras atențiunea răunăviților asupra acestui pericol, la care au răspuns cu cinism și răutate. Și în loc de a apuca calea binelui, au mers tot mai spre rău cu repeziune până la punctul, de unde începe exploziunea.

Conducerea partidului național-țărănesc își dă sama de acest pericol. Și intrucât iubirea lui de neam nu se poate împacă cu ruina și destrămarea acestei țări, a pus la cale răsturnarea păcătosului guvern prin voința poporului. Spre acest scop s'au lăsat mai multe intruniri de acest fel, cu care ocaziune țara, la cerut cu insistență a-lungarea lui stela cărnă țării. Guvernul însă, ca guvern de intrigi, s'a folosit și se folosește de toate apucăturile necinstite și mârșave, pentru a împiedeca importanța și a micșora rostul acestor intruniri. Prin intrigă, ca cea mai puternică armă a lor, tind, a băga zizanie între oameni, ca să poată pescui în tulburare; iar prin contra intruniri, făcute în chipul oel maț mișelesc, voiesc să arate, că țara e cu ei. Ei știu, că nu e cu ei; știu, că îi urăște chiar. Având însă puterea în mână și banul țării la dispoziția lor, înșală pe naivi și constrâng pe nenorociți, să li strige «Osana!» de și știu ei, că acești nenorociți privesc guvernul ca pe călăul lor. Săcurea a intrat adânc în trunchiul copacului. Și e chestie de timp, ca acesta, să cadă la pământ. Voim căderea grabnică a acestui copac? În acest caz loviturile trebuie să fie mai dese și mai adânci. Adunările să fie atât de împunătoare, încât guvernului să-i treacă pofta, de a se juca cu focul. Valurile mării înghit o mulțime de corăbi. La fel vor înmormânta valurile poporului un guvern plin de răutate.

Strigătul de durere și de ajutor nu e suficient, de a scapa de jugul ce l'a pus acest guvern pe grunzul țării. Grănarul țărânului se va umplea cu bucate în asemănare cu munca, ce a pus-o în cursul unui an. Fără muncă și jertfă, grănarul rămâne gol. Fără jertfă și oboseala nu se poate face nici un bine țării. Măe cu mare, tinăr și bătrân, bogat și sărac, toți ca unul la muncă și jertfă, că cauza e sfântă. Și în lupta noastră să nu pierdem din vedere un lucru: ducem lupta cu oameni plini de răutate și cari nu părăsesc locul, fara a fi ațunțați.

I. G.

Comunicat.

Aducem la cunoștința membrilor și aderenților partidului național-țărănesc că acum **Duminecă în 11 Martie a. c. la orele 10 a. m. va avea loc în Arad adunarea organizațiunei județene care va avea menirea ca pe lângă a își spune cuvântul în lupta decisivă contra guvernului să aleagă delegații pentru marea adunare generală dela București din 18 Martie a. c.**
Inainte de începerea adunării participanții se vor prezenta la casele Dlui Dr. Ștefan C. Pop din Str. Unirei No. 3.

Ardealul și Banatul batjocorit de parlamentul ales cu baionetele gen. Davidoglu.

Intreaga suflare românească cinstită și patriotică este adânc mâhnită și jignită în sentimentele sale patriotice de către guvernul și majoritățile liberale, cari au îndresnit ca în momentele acestea de desnelejde prin care trece țara întreagă, să scoată din parlamentul României-Mari pe reprezentanții legitimi ai Ardealului și Banatului, pe acei neînfricoșați luptători cari în era maghiară au avut curajul să apere interesele poporului Român, din tosta Ungariei în ciuda baionetelor ungurești, au avut curajul să afirme cu tărie durerile neînfrubului Românesc, să apere cu viața lor aceste drepturi și cari cu toate amenințările guvernelor maghiare au pregătit sufletul românesc pentru marea unire politică.

Cu atât mai trist și mai dureros ne atinge pe noi Români de dincoace de Carpați procedeul balcanic al guvernului și majorităților inconștiente alese prin fraude și ilegalități față de reprezentanții adevă-

rați ai Ardealului, față de domnii Iuliu Maniu, A. Vaida-Voevod și Șt. C. Pop. Nu s'a sfiit băcanul dela Iași Manolescu-Strungă ajuns și el președinte de cameră ca să îndrume la ordine pe cinstea intrupată și fala țării Românești: pe Domnul Iuliu Maniu. Nu s'au rușinat aceste majorități liberale ca sa excludă din parlament pe un Vaida-Voevod pe acel falnic stejar al Națiunea Românești, care în 1918 a anunțat oficial în parlamentul din Budapesta că partidul Național Românesc din Ardeal au hotărât ruperea Ardealului și Banatului de către Ungaria și alipirea la România. Acest luptător n'a fost izgonit din parlamentul maghiar cum au făcut-o acumi liberalii noștri. Frumoasă cinste dată Ardealului și Banatului, ne palmuim și în parlament, căci în afară din parlament suntem batjocoriți și persecutați într'un mod barbar, oriental.

Fanarioții din partidul liberal au avut

(Urmarea în Pagina 2)

Drumuri mărunte . . .

(Schife.)

Birtul „La Măța Neagră”.

În marginea Șoselei, cum lași în urmă orașul prin bariera Ghirazii, pe stânga, lipit de zidurile cimitirului evreesc, și nu mai înalt ca o cocoabă, stă birtul, cu gang pietruit, rezimându-și streșina pe trei stâlpi, vopsiți în verde. În marginea de jos, a acoperișului, cu două halbe de bere spumoasă, și o pisică, zăgrăvite stângaci, atârnă firma: «Aci se capătă vin, bere și tot felul de beuturi spirituoase. Măncări calde și reci».

Noaptea se lasă pînă vinată, în drum.

Înlăuntru, o lumină, arde miloagă, de în colțuri abia se ajunge. Tejgheaua, înaltă, când te apropii s'î vezi în dosul ei mai bine, îți dă piept. Dintr'un colț mărate, în sfadă cu pisica, un câine.

O fetiță de vreo douăsprezece ani, cu părul retezat scurt, cu sânii involți și fața subțire, așează în coșul de franzele, o carte în format mare, cu foi puține. Scoarța roșie îți îmbie titlul: «Istorie biblice», pentru cl. III. și IV. primare.

Te întrebă cu glas ostent, ce poțtești. Și în vreme ce, mâinile rotunde toarnă în pahar vinarsul, menit să te desmorțescă, afară e cam frig, pe vremea asta de după Bobotează, ochii ageri te cercetează pe furis: cine-i fi, de unde vii, ce meserie

ai fi având. Pe semne, astea o fi vrând să le știe și ea, ca oamenii mari. . . Sau, ea, poate încearcă să îți ghicească gândurile, de-or fi bune, sau rele, și ce fel de suflet ești. Mai știu. . . Că întinzându-ți păhărelul te privește îndrăzneț și viu, ca un sferedeluș. Au și oamenii ăștia, ce măsoară în drum, meringe și beuturile, o privire de iscoadă, dar mi te copții, cari sunt și mai bănuitori, ei, cu deosebine știu să se facă înțeleși, în siguranța lor, în casa lor, ca adevărați stăpâni. . .

Ci, în inima lor, nu e răutate.

Din încăperea dealături, se urdează prin ușa scundă o femeie grăsună, și ea, cu părul tuns. . . Ciorapi de lână aspră învăluie, bărbătește picioarele mari, goale, roze și cărnoase, brațele se agită, mișcând un trup diform. Fetifa prea e tină, desigur să servească. Se strecoară ușor în casă, de unde, prin ușa puțin crăpată, năvălește pe-o clipă, val de omăt lăinos, și numai lăioare de argint, sgomotul copiilor ce chiuie.

Prin geamul din spre băcanie apar, din când în când, purtate parcă de-un resort nevăzut, figuri, ușor umezite de zăpadă. Mișcă alene din buze, privesc resemnați spre scallă sau înspre tavan, întind în mână ceva, iau în schimb un lucru mărunț, și îl învăluie în naframă. O țese scârțâie, se include ușurel, și din asorul desus un mic clopoțel chicotește, vesel și trivial, ca un drăcușor, animat în vânt, și umbră. . .

(Urmarea din Pagina 1).

încredințată să zădărnicească vorbirea de apărare a unui Cicio Pop, care a prezidat marea Adunare de la Alba-Iulia din 1918. Ce nerușinare din partea acestei majorități parlamentare, ce dușmănie, ce ură neînșurubată față de tot ce e cinste și onoare în Ardeal și Banat.

Și mai cloriji împăcare cu noi domnitor liberali? Ne acuzați pe noi că noi stricăm renumele țării și noi suntem cei răi. Onoare în urma faptelor Dlor Maniu, Vaida, Cicio Pop a arborat Budapesta steaguri de bucurie și a făcut manifestații de bucurie, când a aflat că Dl Vaida a fost exclus din parlamentul României-Mari pe care a clorit-o și pentru care s'a jertfit. Oare noi Ardeleni suntem vinovați de această manifestare maghiară sau Domnul Duca, grec de origine cu majoritățile D-sale. Băgați bine de seamă Dlor Duca, Manolescu-Strunga, Tancred și alți constantinești, cari ați săpat o adâncă prăpație între noi de aici și între frații de dincolo de Carpați, și dacă mai continuați persecuțiile D-Voastră vor avea urmări nefaste pentru Poporul Român. Ne-ați tratat de 10 ani și netratați și în prezent, ca pe negrii din colonii, buni de exploatat și batjocorit, însă cu atât mai clorji vom fi în lupta pe care o duceți de 10 ani încoace pentru exterminarea totală a elementului curat și cinstit ardelenesc ca să vă împliniți vechea dorință: «Ardealul fără Ardeleni».

Vă înșelați căci precum nu ne-au putut nimici Ungurii secole de arândul, nu ne veți putea nimici nici D-Voastră. Rezultatul va fi acela că vom țura în toate inima noastră și ne vom scărbi numai când auzim numirea de liberal. În schimb vom face un zid de apărare și mai puternic în jurul conducătorilor noștri I. Maniu, Vaida, Cicio Pop și celorlalți fruntași ai Partidului Național-Tărănesc din Ardeal și vom face toate sacrificiile pentru apărarea drepturilor noastre călcate în picioare de un guvern ilegal și de majorități parlamentare alese de jandarmi. Iar pe iubiții, vrednici mari români și adevărați reprezentanți ai Ardealului și Banatului îi asigurăm de toată stima și de tot de votamentul nostru fiind gata în ori ce moment, când glasurile lor cheamă, să ne apărăm drepturile care sunt călcate.

Pe un Iuliu Maniu, Vaida-Voevod, Cicio Pop i-am iubit totdeauna; însă acum de când

In târg...

E zi de desghet. Troțuarele sunt ca spălate cu leșie: negrul lor apare, posac și sobru, conștient de menirea, ce o are de a răbda în drumurile lor, pe oamenii ce se alungă și se învălmășesc. Corpul străzii în schimb e așternut cu un strat gros de zăpadă gălbuie; roțile taie în el, ca într-o cocă pe jumătate congelată.

Și sunt multe trăsuri. Căci și drumurile astea trebuie să aibă misiunea lor, de a suporta pentru toate roșturile omului, hălăduirea mărtoagelor, târând după sine, câte-o căruță beteagă, cu osiile hodorogite, sau goana încântată de sine însăși, și a calului ce spintecă negura cu pieptu-i aburit. Cum i-se alătură și căruța cu lapte, în acelaș drum cu Oldsmobilul lat în burta.

În piață, mici movițe înșurubate pe pânze pământii, își imbie, cartofii rotunzi și butucănoși, pastarnacii și morecovii, îngbietăți și ofticați. Semeața, pe scăunelele ei, ca pe un tron, precupeța își respiră picioarele, din rotunjimea de momăie. Surâșul, de călț, și-l păstrează în gestul cu care își afundă mâna în buzunarul pe care-l are cusut în mare taină, pe marginea unei dungi de rochie.

Comisarul ceartă pe-o țărăncă cu nasul lat și obraji numeroși. Din ce în ce mai numeroși, trecătorii se opresc în dreptul unei guri de stradă. Tinăra, în spate cu o cutie de carton, o slujnicuță, plânge sughitană, și lacrimile i se tolesc în aburii ce sue spre cealaltă umezeală. A zării.

au fost izgoniți din parlamentul României-Mari, nu numai că-i iubim și-i stimăm, dar îi idolatrizăm ca pe mucenicii noștri. Iubirea noastră față de ei să contopescă cu iubirea lor față de Patrie și de acest neam

romănesc oropsit. Ei ne sunt speranța noastră de a scoate țara din mocirla, unde a târât-o liberalii. Ei ne sunt căpitani noștri, iar noi le suntem oastea credincioasă. Așteptăm să bată ceasul...

Liberalii la Deva.

Cu ocazia adunării liberale ce a avut loc Dumineca trecută la Deva, trebuie să tragem concluziile, cari privesc județul nostru.

Cu acest prilej, prefectul nostru — să ni-l lăsmască Dumnezeu — împreună cu o parte din administrație, au deslățuit în câteva zile o teroare și o atmosferă de corupție, care era asemănătoare cu zilele negre din vara trecută, când cu furtul urnelor.

Credeam, că după isprăvile din vara trecută, partidul liberal va deborda acel monstru din rândurile sale și nu vom fi siliți să ne mai impunem încă odată scârba și greața de a ne mai ocupa de criminala sa alitukine. Credeam că acei liberali, cari spun că sunt partizanii înfrățirii și cari vreau să conviețuiescă cu elementele locale nu vor tolera să fie în lin nou sfidat acest județ. Așa să vede însă, că atâta valorează sinceritatea lor, îl afișează din nou pe Vulpe.

Acest individ a descins cu câteva zile înainte de adunarea de la Deva în județ, făcând pachetele de bilete mari albastre ale Băncii Naționale și demonstrând puterea și popularitatea partidului național-liberal, reprezentată prin persoana sa odioasă și prin banul public prădat. A terorizat administrațiile locale, ordonând să se prezinte la adunarea de la Deva consiliile comunale pe cheltuiala comunelor. Mufarea, suspendarea și distrugerea pentru notari, disolvarea pentru consilii erau puse în vedere acelor cari nu se execută.

Primarii din ținuturi mai îndepărtate mai scâpau prin diferite apucături, ei plecau din sat și să ascundeau pe o zi în comuna vecină. Pe urmă vineau acasă și raportau superiorilor abuzivi că au fost la Deva, dar primarii din valea Mureșului — erau sub ochii lui Vulpe — trebuiau să plece, și să asculte din nou minciunile și făgăduințele, cari de zece ani ne sparg timp-panele.

Din cartierul general din Săvârșin teroriza Vulpe ziua regiunea Mureșului, iar

noaptea citea din biblia căr 62 de file și făcea orgii de beție, rușea și azvârlea hănițele de câte o mii lei, bani câștigați de ne cu sudoare și plătiți în diferite biruri comunale, județ și stat.

Cum însă cu toată teroarea și cu pradă de bani publici nu-și putea completa numărul suficient de «umplătură» pentru Deva, a adunat toată drojdia Săvârșinului cu acei vrednici oameni cu tot, cari săi delecticesc cu curățirea latrinelor din comună, lea pus câte un număr pe cap, tocmai cum să obișnuiește la boii cumșpărați — și a mână pe acești ștampilăși, pe banii noștri la târgul de conștiință la Deva.

Nu era în stil această creatură Văitoșiană, dacă nu încerca o mică învârteală la casa cu bilete din Săvârșin terorizant pe impiegatul de la casă. Ii cerea să lasă să ducă oamenii fără bilete, iar când impiegatul a respins cu demnitate această urâtă tentativă, a plătit 20 bilete și a transportat cu ele 40 persoane.

Când au liberalii o adunare, atunci poartă veni și poporul, toată lumea poate să câștige. Trecând trenul ce mergea cu primar adunați pentru Deva de gara Bărzava, venit un organ CFR și a cules de la călători biletele neperforate, bilete, cari probabil s'au revândut iară la CFR.

Nu mai părintele Ciuhandu a rămas și racu cu o mică ceată de țărani adunați absent de la Deva. Dacă ajungea trenul, trebuia să-și bată capul cu plăta și cu biletele, dar întârziind trenul, «bolșevicii» dăsoferi dela mașinele de pe plată nu au vrut nici decum săl transporte fără plată și se dea față cu doctorul Lupu.

Cu marea adunare, la care cu toată teroarea n-au putut aduna decât vre-o 3-4000 oameni, nu vreau să mă ocup, deoarece cascada de minciuni cu scăderea impozitelor, cu improprietățile, cu scăderea cu metelor și a făgăduințelor cu miera cu gătoare pe pământ, o cunoaște fiecare, est una și acea minciună ce o repetă delarăi boi încoace în diferite variațiuni, vreau să constat numai că pentru bieții liberali trebuie să fi fost o mare tortură, când acești adunați cu forța strigau «să trăiască partidul național-tărănesc» și «să trăiască Iuliu Maniu», dar încă când unul dintre oratori a cutezat să atace persoana al celui fi al regretatului Rege Ferdinand, al cărui nume nu ne este erlat săl scriem, și adunarea l'a aclamat pe fostul Prinț moștenitor!

Iar doctorul Lupu, acel adevărat țărânist «sui generis» vândut liberalilor, exuberant ca întocleauna, când a somat adunarea, ca acei, cari vreau să rămâie liberalii la cârma țării, să ridice mâna și că n'a văzut că nici chiar țurmea, cu stigma la Vulpe pe frunte nu ridică mâinile, a putut constata din nou, că să găsește izolat, și că poate merge fără întârziere împreună cu Vulpe, Georgescu, Episcopescu și Coșofenescu acolo, unde are Dsa obiceiul să trimită cu predilecție pe acei cari îl gârnează, fiindcă țara îi urește, îi blăstămă și caută să scape de ei.

«Păi, ce-i dacă nu știe nimieri la stăpân, că-i numa de două zile venită dela mîsa, eu, de șaisprezece ani, abia eri, am știut că stătu în starada Lungă, și doar nu-s prost. Nu-i nimic de răs în asta...»

Lămurește incidentul, cu stoică filosofie un om subțire și jerpelit, făcându-și val cu coatele.

Ci, iată, alta... Sunt doi, în mâini duc câte-o prăjină, klecorată în vârf cu un cerc de sârme. Par-c'ar purta niște sulici, în atac spre un dușman ocrotit de negura deasă și umedă. Și atât le sunt și ochii de iscoditori... Dar, dealungul acestei bălăioase fascii, se prelinge un fir de sârma, fixata la rădăcina băfului, în palma ruginită...

«Hi... Uite Lingherul!»

Tresare vorba, o ia vântul, și o poartă prin râmnoare, viu și săltăreț. Oamenii se opresc în loc, apoi se afundă mai adânc în drumul lor. Pe-o clipă, în ochii lor, călăii căinilor uliarnici, iau proporții de halucinantă materializare a mizeriei sufletești. Pe urmă, unul dintre ei, se amesteacă printre mulțimea, peste care lațul înseamnă o gloriolă sură, ce va cădea cât de curând peste capul blajin cu ochi lăminoiși ai patrupiedului vagabond. Altuia, îi rade jumătatea de mustață, că atâta are!

În jurul lor, pânza de negură se risipește și tot mai deslușit, apare, străjuită de ziduri, ca o pușcărie, umedă, tristă, încuiată cu strășnicie: strada.

TIBERIU VUJA.

— UN DECRET A INALTEI REGENTE a fost anulat de Curtea de Apel din Galați. Anume magistratul Bujoreanu a fost îndepărtat din post pe baza unui afirmățiuni înexacte a ministrului de justiție Ștefan Popescu, inducând astfel în eroare înalta Regentă. Ori magistratul adresându-se Curții de Apel din Galați, instituită în instanță de contencios prin hotărârea din 1 Februarie a. c. decretul de destituire a fost anulat.

Un alt „ales” al Aradului.

Dr. Sever Ispravnic.

D. Adrian Brudariu, deputat majoritar, deci unul dintre cei dela guvern, a adresat o comunicare ministrului de agricultură, referitor la afacerile ce se fac în jurul reformei agrare în Banat. Publicăm după «Curentul» din cuvânt în cuvânt partea referitoare la d. S. Ispravnic, relevând, că destăinuirea se face chiar de un coleg din majoritate a D-lui S. Ispravnic.

La Comlosul Bănăţean şi Sân-Nicolau-Mare, alt senator (Sever Ispravnic N. R.) împreună cu fețe bisericești, cu anumiți avocați și destui samsari au rufinat aducând la disperare pe cei 200 de membri ai Onstei «Spiru Haret», căutând să tragă profit de pe urma legii pe care a făcut-o d. Argetoianu din inițiativă proprie.

Este vorba de legea care permite schimbul și defrișarea pădurii de lângă Mureș a obștei «Spiru Haret».

Și după ce Consiliul de Administrație din care face parte și senatorul i-a jefuit de 25.000.000 lei, tot același senator și-a stipulat onorar 2.500.000 lei pe care îi va scoate de la țărani din Obște spunându-le că el a făcut această lege încercând cu cinism să ocpromită prestigiul Băncei ministeriale și al Statului.

Marea manifestație națională din Cernăuți.

După Iași, Făgăraș, Craiova, Plocești și Capitala mândrei grădini a Bucovinei: Cernăuți este în ritmul marilor manifestații populare, pentru îndepărtarea cu un cîșmăi curând a acestui guvern uzurpator și cu el a întregii spuze de lăchei și conurpatori a sufletului popular, și întronarea legalității prin un guvern Iuliu Maniu.

Cu toate că a fost un ger nespus de mare, totuși peste 20.000 de cetățeni (acum și «Viitorul» recunoaște 5000. Progres nu-i vorbă) s-au adunat între zidurile orașului de vechie cultură: Cernăuți din întreaga Bucovina și județul Hotin, așa că au trebuit ca să se țină 3 săptămâri deodată.

Adunarea principală a fost prezidată de d. profesor universitar DI T. Săuciu-Săveanu, șeful partidului național-țărănesc din Bucovina, și la care adunare afară de fruntașii partidului: D-nii Iuliu Maniu, Ion Mihălașche, Dr. Ștefan C. Pop, Pompiliu Ionășescu etc. au luat cuvântul și reprezentanții partidului social-democrat, între cari amintim pe cunoscuții luptători: G. Grigoroviciu și Dr. I. Pistiner.

Cu aceasta ocaziune publicăm din discursul D-lui Iuliu Maniu următoarele cuvinte de însuflețire și îmbărbătare:

«Am început această luptă pentru a face din țara o grădină în care toți cei ce muncesc să se poată bucura de rodul muncii lor. Dar noi nu vrem să țerim țara, nu mai după creierul și inima noastră.

Noi nu vrem să impunem cu forța un program.

Dar, ceea ce cerem, este ca prin vot liber să-și spună întreaga națiune modul cum vrea să fie guvernată.

Dorim să se apropie mulțimea de noi, dar nu forțăm această cu puterea baionetei, ci cu argumentele minții și cu căldura inimii.

Dacă dela revoluția franceză au căzut atâția martiri pentru ideile umanitare, dacă noi am văzut atâția luptători căzând pentru ca popoarele să se conducă ele singure, se cuvine să cerem țara să se guverneze așa cum o va cere poporul.

Calea cea mai bună pentru fericirea țării și a omeniții, e graiul voștrii omenești, nu baioneta jandarmilor.

Demnitatea noastră de oameni și de cetățeni nu ne permite să îngăduim mărirea furiei țării și a domniei cu baioneta. Nu mai putem tolera această umilire.

În semnul fericirii acestei țări ducem lupta!

Marea manifestație națională din Galați.

În portul Dunării de jos acum Duminecă în 4 I. c. la avut loc poate cea mai bine reușită adunare în seria manifestațiilor de năsturnare a acestui guvern nefast și întronarea legalității prin un guvern Iuliu Maniu.

30000 de cetățeni din țările Dunării de jos și-a dat întâlnire pentru ca o însuflețire de nedescris pe lângă toată opreliștea, șicanele și forța de a reține lumea dela impunătoare manifestație, să ceară în ultimul ceas întronarea legalității și dând în acest înțeles avertismentul convenit Inaltei Regențe.

Vorbirile D-lor Iuliu Maniu, Ion Mihălașche, Mihai Popoviciu, Măgură Titel Petrescu au potențat numai însuflețirea de nedescris și dârzenia de luptă și așa ajunsă la paroxisim.

Ne place a crede că forul suprem fără a aștepta alte avertismente ulterioare, va afla calea sigură și netedă de a scoate Țara din acest împas în care fu lost dusă de șealuta azi la suprafața.

În atenția autorităților!

Ne facem o datorie românească, atrăgând atenția autorităților competente asupra unor lucruri pe cari nu le dorim a-le mai vedea în viitor, cu atât mai puțin cu cât prin împrumutarea românilor arădani, cu loc de casă, Aradul în curând va cuprinde între barierele sale cartiere noi românești.

E vorba de cărciume și de brevete.

Împrumutării — înțelesebi muncitorimea — au început să clătească. Pe locurile virane se zidesc clădiri mari și mici, casele se înmulțesc și dau un aspect pitoresc cu ferestrele mici, pereții albi și acoperișurile simple. Pe drumurile noi se joacă copiii, fața lor împrumutând sănătate și vioiciune întregului mediu. Cei cari până eri erau dovada cea mai elocventă a mizeriei și locuințelor mesănătoase, se simt acum în largul lor resemnându-se în camere mici, dar sănătoase, sub adăpost propriu creat prin puterile proprii.

Si — cei de cari nu ne scapă Dumnezeu nici aici — năpărcile infometate după carne de om, vor să se trecoare ca sătana, și aici între noii proprietari, să ne mânânce averile și să ne năruie zidurile ce le ridicăram cu sudoarea noastră. Ne vin cu droaia și ne ofer bani grei pentru un loc de arenda, pentru un local spre a-și deschide... cărciumă!

Depozitarii patimei și specula ființelor bolnăvicioase își întind ghiarele după sufletele cari abia se debarasară de mediul turmentației alcoolice!

În aceste cartiere, până acum nu este biserică nici școală. Nu fie dar nici cărciumă. Întâi să vedem așezăminte morale și culturale.

Cărciume nu ne trebuiesc!

Iar dacă vor veni comercianții, aceștia să fie români cinstiți, dintre invalizi, copiii lor, cu cari bucuși ne împărțim pâinea. Nu dorim deloc să ne vie vre-un speculant jidov. Vie-ne creștini cinstiți, dacă nu vor fi invalizi.

Încă ceva. — Orașul să nu uite!

Să nu vîndă nici un loc pentru «Casele de rugăciune» ale bapliștilor. N'avem nici o nevoie de rătăciți. Nouă ne trebuie biserică și școală.

Trebue să dăm la o parte pe parazitii de ieri ai populației noastre și să ne nizuim a ridica românismul nostru la treapta de unde l-au doborât tarabele semite.

Nu dați brevete de beuturi în nouile cartiere, — iar de veți da, să nu vă uitați de românii cinstiți!

MAI MULȚI ROMÂNI.

CULTURALE.

Dș MARIOARA VENTURA în Arad. Mercuri 28 Martie ora 8.15 seara o singură reprezentație de Mare-Gala dată de celebra artistă Marioara Ventura societara Comediei Franceze cu artiștii Teatrului Național din București, în care se va reprezenta pentru I-a oară «Pavilionul cu umbre», dramă modernă în 3 acte de Gib. Mihăescu, premiată de Asociația criticilor dramatici. Direcția de scenă Soare Z. Soare. În rolurile principale: Marioara Ventura, Gaby Danielopol, Eugenia Zaharia, Olga Taranu, Romauld Bulfinsky, A. Pop Marțian, Orendi, Polizu, Romano etc. Biletele la Diecezană.

Duminecă 18 Martie Compania dramatică Bulandra-Manolescu-Maximilian-Storin dela Teatrul Regina Maria din București va da în orașul nostru o singură reprezentație în care se va juca: Cyrano de Bergerac, comedie eroică în 5 acte de Ed. Rostand. În rolurile principale: Tony Bulandra, Mariaia Sadoveanu, Iean Constantinescu etc. Biletele la Diecezana.

O desmințire

Primum spre publicare următoarele:
Domnule Redactor!

În interesul restabilirii adevărului Vă rog se publicați următoarele:

Este inexact, că subsemnatul ar fi amenințat cu închisoare pe martori, ci numai i-a făcut atenți asupra seriozității jurământului cu carei vor trebui să întărească depozitiile, cât privește intervenția dlui Bogdan, ea nu s'a produs și informația e de domeniul fanteziei.

Arad, la 6 Martie 1928.

ACHIL GHEORGHIU,
judecător.

Informațiuni.

— PRIM-PREȘEDINTE a Tribunalului Arad în locul decedatului Dr. Sever Barbură a fost numit prin decretul Inaltei Regențe dl. Gh. Hârgoș fost președintele secției II. a acestui Tribunal, iar în locul astfel rămas vacant a fost numit dl. judecător: R. Orăzeanu. Inaltii magistrați acum luni au depus jurământul în fața magistraților și personalului Tribunalului. Parchetului și Judecătoriei din Arad; a corpului avocaților și a unui numeros public. Au orbit dl. președinte Dr. L. Tămășdan, prim-procuror Niculescu, judecătorii M. Antonini și Zih, iar în numele Baroului advocațional: d. Dr. T. Pap. Tuturor lea respuns emoționat noul prim-președinte: Dl. Gh. Hârgoș.

— D. Dr. ȘTEFAN GREGOROVICIU, care a fost demis din funcțiunea de judecător din Arad, în urma unui conflict ce a avut cu un membru din anturajul D-lui Dinu I. C. Brătianu, în urma hotărârii Curții de Apel din Timișoara, iar acum mai nou a Inaltei Curți de Casație a fost reintegrat în postul său de magistrat, cu lea și toate atribuțiunile corespunzătoare din 1. Ianuarie 1927 începând. Chiar în momentul când s'a întâmplat incidentul sus amintit, exponenții guvernului Averescu au recunoscut, că dispozițiunea D-lui Cudalbu, ministrul de justiție a fost lipsită de ori ce bază juridică sau serioasă și au intervenit pe lângă dânsul pentru a restabili situația de drept, dar sub impresia directivelor primite, dela conducătorii adevărați-liberali, totuș a dispus punerea în dispoziție a unui magistrat, care nu a avut altă vină decât că nu s'a supus orb ordinelor și intimidărilor liberale. Suprema instanță judiciară a și dat satisfacția convenită magistratului lezat. Jocul acesta însă costă statul iară câteva sute mii de lei, pe cari nu le plătește ministrul vinovat ci contribuabili, cari sub nici un caz nu au autorizat pe ministrul de justiție să facă și dispună ilegalități.

CINEMEMATOGRAFUL ELISABETA.

Până la 10 Martie

In Heidelberg miam pierdut inima

Reprezentațiile încep la orele 5, 7 și 9

A P O L L O

Dela 11 Martie

In noaptea de amor

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

U R A N I A

Dela 11—14 Martie

Vacanță la bărbăți

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

